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Активизация обучения на уроках китайского языка как важный фактор в развитии творческой личности.

Считается, что при изучении иностранного языка, включая китайский язык, используется четыре вида речевой деятельности: чтение, письмо, говорение и аудирование. По моему мнению, в китайском языке один из самых сложных и важных аспектов – это письмо, поэтому хочу рассказать об этом аспекте.
Письмо – это фиксация графическими знаками определенного содержания. Письменная речь – это состояние письменного сообщения. Это графическая система и умение общаться в письменной форме. Письмо вбирает моторные, речедвигательные, зрительные и слуховые анализаторы.
Письмо связано со чтением. В основе письма, как и чтения, лежат одни и те же графические знаки, правила их соединения и аналогичные психологические механизмы. Овладеть письмом, значит овладеть техникой употребления графических и орфографических систем. С точки зрения психологии овладеть письмом, значит овладеть соотношением речевыми сигналами звуков и букв.
Графика – это совокупность всех средств данной письменности в печатном и рукописном варианте, сформированность графических и технических навыков. Овладение графических навыков – одна из ведущих целей на начальном этапе обучения. Составляющей частью является усвоение каллиграфии, правила написания иероглифов.

В китайском языке – это тон, соблюдение черт, написание графических элементов с нажимом. К примеру:

1) Учитель показывает иероглиф целиком
2) Медленно изображает иероглиф на доске, объясняя правильность написания.

3) Затем демонстрирует вторичное написание, а ученики воспроизводят движение по воздуху.

4) Учитель просит написать иероглиф в тетради, затем сверить запись с образцом.

5) В завершении учитель просматривает, что ученики записали в тетради т.е. визуальное воспроизведение, наблюдение, сопровождение объяснениями учителя, практика, самостоятельное написание, т.е. дома.

Письмо употребляется как форма контроля. Чаще всего это происходит в процессе написания контрольной работы. Письменные контрольные работы не должны выступать в качестве объекта контроля.
Контрольная работа – это средство выявления трудностей. Письменные контрольные работы могут выявлять грамматические навыки.

Контрольная работа проводится тогда, когда учитель видит, что ученики усвоили материал.

